

搜房控股董事长兼 CEO

# 莫天全:一颗不安分的心

◎本报记者 于祥明

“2007年搜房网(www.soufun.com)的经营收入达5亿元,预计收益将超过2亿元。”在刚刚新搬的北京西直门西环广场的会议室里,莫天全微笑地告诉记者,“令人兴奋的是,这仅仅是一个开始。”

## 100%发展速度

“目前,搜房网仍呈现出100%速度的增长态势。”莫天全告诉记者,截至2007年底,搜房已经在全国覆盖75个城市,2008年将继续扩张进而完成“百城计划”,即覆盖到全国100个城市。

搜房新租的办公楼和新招募的员工似乎是一个佐证。“以前中粮广场的办公室也不错,但其拓展空间不够用。现在的办公楼从8层到11层,目前已经有近2000人。”总裁办一位工作人员向记者透露,目前搜房还在大规模“招兵买马”。就在记者采访当天,还有十几个人前来面试。

“随着公司扩张,未来搜房的员工将突破1万人。”莫天全说,“我们现在的目标是:所有与‘家’有关的信息以及交易都集成在搜房网上。”

记者了解到,就在去年年底,搜房控股正式发布天下门户战略,该门户涵盖了12个频道、1个导购平台和1个业主活动社区。从厨房、瓷砖、卫浴、家电、家具等,无一不囊括其中。成为垂直门户里最大的B2B商务平台、以家为中心最大的B2C信息平台以及最大的家居媒体平台。

实际上,此前的搜房已经是中国互联网世界的一个“标志性建筑”。

最引人瞩目的是,2006年8月31日,世界500强企业、澳大利亚最大电讯公司——Telstra公司收购了搜房网51%的股份,收购金额为2.54亿美元,折合人民币20亿元,成为当年中国互联网发展史上的一件大事。

据了解,在Telstra注资搜房之后,搜房市值已经达到40亿人民币,成为市值最高的华人房地产门户网站。同时,在此次合作中,法国Trader通过出售已持有的搜房部分股份,创造了1年的时间里就从搜房身上获利近1亿美元的神话。

对于这次转身,莫天全认为,更为重要的是搜房初步完成了上市前的战略投资者引进和机构化的进程。

“阿里巴巴上市后,就剩下搜房了。”莫天全依然微笑,显得有些意味深长。他告诉记者,搜房距离资本市场越来越近了。

## 不安分的心

无论是曾经临近十里长安街的中粮广场,还是如今可以俯视车水马龙北京西二环的新办公地,莫天全的办公室都没有过多的装饰,一张桌子、一台电脑,简单到没有沙发。

同他的办公室一样,莫天全给人的印象一点不张扬,儒雅平静,戴着黑框眼镜,语调平和却非常流畅,很难让人察觉他内心“不安分”的因素。

但是,莫天全天生不安分。本该四年读完的大学,他硬是找校长申请三年就学成毕业。“起初我一直在读书,从小学到大学,再从硕士到博士,从国内读到国外。”莫天全向记者直言,这个经历挺无奈,在华南理工大学读本科时,读到大二就不想读书了,但没有办法离开学校。“那时不像现在打一个报告批准就可以出去创业,过两年还可以再回来。”莫天全无奈地说。

但是,他还是给学校打了一个报告,想早一点毕业,学校说唯一的办法就是跳级,即便如此还需要学校特批。

“你想从二年级跳到四年级,三年级课程必须全部自学且每一科的结果必须是良好以上。于是我就把三年级的课考了,但是还是有一门课没有达到良好。学校考虑来考虑去,终于给我开了一个先例,这样我三年就毕业了,那时刚20岁。”

“现在想起来我从学生开始就不安分了。看我写的简历,人家都会问‘你是大专毕业吧?’,因为我是三年本科就毕业了,我每一次都得解释。”莫天全说。

毕业后,莫天全被分配到当时的机械部第五研究院,工作两年后他又开始不安分。

“那时候年轻气盛,当时想做很多的事。毛主席也说过‘世界是我们的’,当时确实感觉到这个世界是我们的,应该做大事。”当时充满事业冲动的莫天全在工作中发觉:你想做的很多大事不一定能够做得到,因为要领导批准才能去做。“所以,当时我天真幼稚地想,最好是自己去当领导,批准就不成问题,自己想做什么事情就可以做了。”

“自己想做领导怎么办?就是去管理



# 让我坚持到现在

学院,于是我就报考了清华大学管理学院的研究生。当时180多个人招了2个人,我幸运地考上了。”莫天全说。

就这样,莫天全进入清华学习经济管理,并在“大家都想出国”的风气带动下考了托福,1991年,拿到全额奖学金赴美国印第安那大学攻读经济与管理双博士学位。留学美国期间,他又在不安分的心催动下提前工作,与博士学位擦肩而过,最终走上了自己的创业道路。

“从第一天起这种矛盾就是存在的,这就需要沟通,因为大家的目的是是一致的,即把公司做好,股东收益最大化。”他告诉记者,虽然双方在管理方面有一些安排,但关系还是比较微妙的。在相互都要有一个好的态度的前提下,莫天全还是花了一段时间与董事会、投资方沟通。

莫天全给记者举了一个例子。大股东

Telstra的CEO楚吉瑞每次来北京搜房,不管是午餐还是晚餐,他们俩都会单独一对地吃饭。

“一对一的时候,可以谈很多问题。有很多问题可以直接地提出来,有矛盾或误会可以沟通,有什么新想法可以交流,包括个人的问题都可以交谈。”莫天全说。“去年3月另外一位股东来北京开董事会时生病了。我每天早晨9点钟去医院看他,虽然我也很忙,但交流的机会很难得,我们每次都谈一个半小时,包括公司管理、下一步如何发展等等,互相也加深了了解。”莫天全直言,允许双方有不一样的看法,但一定要交流。

## 不害怕竞争对手

在互联网有一句话:“赢者通吃”。如今站在行业之颠的搜房正在思考如何保持公司领先地位。

实际上,研究竞争对手,是莫天全最重要的工作之一。不仅是研究中国的,还包括国外的对手。

“我知道,美国一些好的房地产网站也想进入中国,一方面我们要学习他们的优点,另一方面搜房要给后来者设置门槛。”莫天全说,搜房还是立足自身,把每一个细节都做好,“我们要做到‘你无我有,你有我精’,把我们的服务做到最好,把流量确定为业绩考核重点。”

“他们想来,我们就想办法堵住。但不是被动地堵住,而是要让他们望尘莫及。他在后面跑的时候,我们骑车跑了;他能骑车时,我们已经坐上汽车了;等他能开车时,我们已经用飞机在跑了……就是让他永远也跟不上搜房的步伐,这就是我们的策略。”莫天全很自信。

“实际上,如果你注意观察,你会发现,与家有关的互联网市场有一个奇怪的现象,即搜房一股独大。不像其他行业有一到两家。搜房在每一个城市都有分支机构,这增强了我们的竞争力和执行力。”对于搜狐、新浪等门户网站的房地产频道,以及国内其他房地产网站,莫天全表示并没有太多担心。

“2001年搜房曾花800万左右买断过搜狐、新浪的房地产频道,把流量引到搜房。对这些公司来说,房产只是他们若干频道中的一个,而且不是非常重要的频道。目前,除北京之外,搜房的竞争力明显更大。”

但是,对于潜在的竞争对手,莫天全仍不敢掉以轻心。

“我认为潜在的对手还是挺多的。大家都觉得这是一块肥肉,想咬一口,而且不能否认在其他城市有许多互联网高手,也有自己的想法。同时,搜房的成功给很多人启示,成为众人焦点。因此,竞争对手,或潜在的竞争对手,对我们也有很大压力。”莫天全说。

## ■人物对话

### 市场调控对搜房网影响不大

◎本报记者 于祥明

上海证券报:创业之路多艰,一路走来,您感触较深的是什么?

莫天全:创业一定要找到可以同甘共苦、最好的合伙人,这一点我比较幸运。搜房在初期有两次青黄不接,压力很大,这时IDG两次给我们过桥资金,虽然钱不多,每次仅一两百万,但帮我们度过了最困难的时间。实际上,很多好公司就是因为一道槛没有过去就完蛋了。

我总结投资分为三种情况。一是雪中送炭,二是锦上添花,三是趁火打劫。IDG给我们的钱没有任何利息,我很感谢有这样的投资者。

上海证券报:在阿里巴巴香港上市后,搜房上市问题也成为关注焦点,而且市场上不断有各种版本的上市传闻,对此您如何看待?

莫天全:这与我们团队背景、投资方的背景有关。搜房是以外资背景起家的公司,对美国资本市场、文化传统比较熟悉,且美国纳斯达克的总裁亲自来搜房邀请我们到他那里上市。

与此同进,近两三年中国资本市场发展越来越成熟。抱有一颗爱国心,把一个比较优秀的互联网公司留在大陆,搜房会很自豪。而且,中国大陆资本市场的日益发展,对搜房的发展也有好处。

但是,中国大陆资本市场对外的开放程度有限,因此,作为中国一部分的香港资本市场就成为最好的选择。特别不久前的阿里巴巴等公司在香港上市后,其IT板块逐渐形成。所以我们倾向于香港上市,但也没有放弃大陆资本市场。另外,我们也考虑将搜房增长最好的资产上市。

上海证券报:近几年,特别是去年中央政府对房地产市场调控力度加大,并且有“拐点论”出现。您认为这对市场会有什么影响,是否会波及搜房?

莫天全:我本身是做房地产研究的,对这个问题有较深入的调查思考。我认为中央政府对房地产的调控是必要而且有效的。但是,你不能指望在如此大的国家、市场,调控政策一蹴而就立刻见效。我认为,在未来几年,土地、金融政策都将释放出其效果。目前来看,最大的是给人们心理上的影响。

目前,房地产市场有相当一部分的需求是“可买不可卖”的,如此调控必然导致需求量下降并给市场很大压力。但是,从中国房地产形势来看,只是增速变缓变慢,除少数房价过度增长的城市出现降价外,全国并没有出现下滑拐点。

对搜房而言,调控影响不大。搜房主要是靠网络广告投放。目前网络广告在整个房地产业的投放仅占5%(北京地区50%),如果房地产业网络广告投放增长到10%或15%,搜房将有几倍的发展空间。因此,即使房地产业受到宏观调控影响,互联网广告本身市场份额还将越来越大,也可以充分弥补空缺。另外,如果卖房子难了,广告投放可能要更多,反而对搜房有利。

## ■人物简介

莫天全,现任搜房控股董事长兼首席执行官。1964年生于桂林,1984年从华南理工大学机械系毕业。早年莫天全喜欢习武,二十几年始终坚持不懈,至今不辍。

1986年,莫天全进入清华大学经济管理学院攻读硕士,在校期间参加国务院发展中心产业组织政策课题组,并为此获得“孙冶方经济学奖”。

1991年,拿到全额奖学金的莫天全赴美国印第安那大学攻读经济与管理双博士学位。随后于1993年进入道琼斯Teleres,任道琼斯Teleres亚洲及中国董事、总经理,后任美国亚洲开发投资公司(ADF)执行副总裁。

1996年,莫天全接手由中国房地产业协会、国务院发展研究中心等发起的中国房地产指数系统,担任该机构秘书长。那时,他的愿望是在中国做一个与道琼斯、路透、布隆伯格齐名的信息提供商。

1999年初,得到高盛投资银行和国际数据集团IDG的支持,正式创立搜房资讯控股有限公司。经过9年的风雨拼搏,搜房网已成为互联网房地产界的参天大树。



本版图片均为本报记者 史丽 摄